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I. Observer et identifier un tissu

Un ami chercheur vous demande votre aide.

Cher collegue;
Voici une photo-d’une coupe de tissw observée auw microscope :

ar01 du duodénum en coupe : grossissement lOOx

Je rencontre wnw probléeme powr reconnaitre ces cellules.
J hésite pawrmi les six types de tissus suivanty :

Type A Type B Type C

= =

Type E Type F

Aidesg-moi o identifier o quel type correspondent les celludes suw low photo-
Amicalement.
Albert Duchmol
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Compléter

A quel type de tissu appartiennent les cellules de la photo ?

Donne les critéres qui te permettent de reconnaitre le type sans ambiguité:

Réalise un dessin d’observation de quelques cellules de la photo qui te permettent de reconnaitre

le type de tissu. Nomme les éléments de la cellule que tu reconnais.

.1 |justesse /1 pt
o .2 |identification 12 pts
A saisit 1.3 | précision /3 pts
1.4 |critére /3 pts

3.1




Il. Identifier les éléments sur un schéma

Choisis la bonne légende dans la liste et inscris la lettre correcte dans chaque carré du schéma
(voir exemple en gras)

1) Comment s’appellent les organes des différents appareils ?

> Q = 0 o 60 T 9o

Intestin gréle
Foie
Duodénum
Pancréas
CEsophage
Vessie
Estomac

Gros intestin (clon)

Schéma de I'appareil digestif de 'lhomme

= 0 O O T o

Utérus
Testicule
Vagin
Urétre
Ovaire
Vessie

Schéma de l'appareil reproducteur féminin
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Q@ = 0o o 060 T o

Poumon gauche
Pancréas
Diaphragme
Fosses nasales
Trachée

Alvéole

Bronche

Q@ = o o 60 T 9o

Urétre

Pénis
Testicule
Intestin gréle
Uretére
Vessie

Rein

5.1

Total intermédiaire 11.1:

/6 pts



2) Comment s’appellent les composantes de la cellule ?

Photo de cellules buccales
(obtenue au microscope optique :400x)

Membrane cellulaire

Paroi cellulosique

Centre de controle

Cytoplasme

Pépin

= 0 o0 0 T 9

Noyau

3) Quelles sont les substances échangées a I’échelle de la cellule ?

Schéma des différents échanges de matiére a I'échelle de la

cellule
. f i
Vaisseaux I'|
sanguins j \
a Oxygéne et nutriments r;’ : \
b Nutriments et gaz carbonique ;'; 3 \
1, [ }H
¢ Urée (déchets) et nutriments —} f,."f ' '
d Urée (déchets) et gaz |‘(:"‘:jl’lu'es ’
carbonique mu:cr:le
» ]

Total intermédiaire 11.2 +11.3 : /5
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4) Que se passe-t-il durant les premiéres étapes de la reproduction ?

Schéma des différentes étapes menant a une grossesse

a L’ovule pénétre dans la
paroi de 'utérus.

b L’ovule mature s’échappe
de l'ovaire.

¢ L’ceuf fécondé s’enfonce
dans la paroi de l'utérus.

d L’ovule remonte la trompe et
va se loger dans l'ovaire.

e La cellule est fécondée par
un seul spermatozoide.

f La cellule est fécondée par
plusieurs spermatozoides.

5) Que se passe-t-il dans les différentes parties du cceur ?

Schéma du coeur

a Le sang entre dans l'oreillette
par cette veine.

b Le sang ressort du ventricule
par cette artére.

¢ L'oreillette recoit le sang
venant du ventricule.

d L’oreillette envoie le sang
dans le ventricule.

e Le sang se rend vers un
des poumons par cette
artére.

f Le sang provenant des
poumons va au ceeur.

Total intermédiaire 11.4 +I1.5 : /6 pts

A saisir : Total exercice |I /17 pts
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Imagine et décris une expérience qui te permette de répondre a la question suivante :

Imaginer une expérience

La taille des personnes a-t-elle une influence sur leur fréquence respiratoire lors d’une
activité physique intense ?

Précise la méthode et les outils dont tu as besoin.

N’oublie pas d’expliquer comment tu vas utiliser tes mesures.

8.1

A saisir

1.1 | identification /3 pts
Ill.2 | organisation /14 pts
1.3 |traitement 12 pts




Avant-bras

OO

Comment notre corps fonctionne-t-il ?
Réponds en ne cochant qu’une seule proposition par question

Dans ce schéma d'un foetus dans I'utérus de sa meére, a quel endroit les échanges
nutritifs et respiratoires entre la mére et I’enfant ont-ils lieu ?

En A

En B

Foetus

EnC

EnD

Main

Situation normale Lorsqu’on compresse un vaisseau a En reldchant le doigt en B, une
la surface de 'avant-bras en A et B, petite poche de sang se forme,
le sang ne circule plus entre les ce qui empéche le sang de
deux doigts revenir en arriére.

Quelle est la bonne explication ?

Le doigt A, en compressant une veine, empéche le sang de remonter vers le coeur.
Le doigt A, en compressant une artére, empéche le sang de remonter vers le cceur.
Le doigt B. en compressant une artére, empéche le sang de descendre vers la main.
Le doigt B, en compressant une veine, empéche le sang de descendre vers la main.

9.1



3) Lait — Nuage - Pomme flétrie — Crayon : lequel est vivant ?

|:| Le lait parce qu’il est produit par une vache et permet au veau de grandir.
|:| Le nuage parce qu’il bouge et I'eau est vitale pour les cellules.

D La pomme flétrie parce qu’elle contient des graines.

|:| Le crayon parce qu'il est fait de bois qui vient d’'un arbre.

4) Quel age ont les cellules superficielles de ta peau ?

|:| Elles ont mon age, car une fois formée, la peau ne change plus.
|:| Elles n’ont qu’'un mois, car elles sont renouvelées réguliérement.
|:| Elles ont plusieurs années, car ce sont des cellules mortes.

|:| Aucune de ces réponses n’est correcte.

5) Les cellules souches : qu’est-ce que c’est ?

Les cellules souches sont des cellules en forme de racine.
Les cellules souches sont les cellules en fin de vie.
Les cellules souches sont les cellules a I'origine de nouvelles cellules.

L0

Les cellules souches sont les cellules qui fabriquent nos cheveux.

6) Que signifie avoir une fréquence cardiaque de 60 ?

Mon ceceur bat toutes les 60 secondes.

Mon ceceur bat 60 fois en une seconde.

Mon ceoeur se contracte 60 fois en 60 secondes.
Mon ceceur se contracte 1 fois par minute.

0]

7) Dans 'appareil reproducteur masculin, qu'est-ce qui produit quoi ?

L’uréetre produit les testicules.
Les spermatozoides produisent des testicules.
Les testicules produisent les spermatozoides.

|

Le pénis produit les spermatozoides.

10.1



8) Quelle relation y a-t-il entre un aliment et un nutriment ?

Il n’existe aucune relation entre eux.

(.

Les aliments sont contenus dans les nutriments.
Les aliments et les nutriments se rencontrent dans le sang.

Les nutriments sont contenus dans les aliments.

9) A quel graphique correspond I’enregistrement de la fréquence cardiaque d’un sportif:
avant, pendant et aprés une course de 8 minutes.

]

]
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A saisir: | Total IV /9 pts




V. Que se passe-t-il quand on fait pipi ?

Le texte suivant explique le réflexe de miction, c’est-a-dire ce qui se passe dans I'organisme
quand on a un besoin urgent d’aller faire pipi.

1. Souligne en vert une phrase qui décrit la perturbation a I'origine du réflexe de miction .

2. Souligne en bleu une phrase qui décrit la réaction de I'organisme a cette perturbation.

Le réflexe de miction

La capacité moyenne de la vessie est de 500 a 800 ml.

L’expulsion de l'urine hors de la vessie est appelée miction.

Lorsque la quantité d’'urine dépasse 300 ml, les mécanorécepteurs de la paroi de la vessie
transmettent des signaux au systéme nerveux.

Celui-ci déclenche en retour I'envie d’uriner et le réflexe de miction : la paroi musculaire de la
vessie se contracte, ce qui pousse l'urine vers l'uretre et le muscle qui ferme l'urétre se
relache.

Cependant, le cerveau peut envoyer si nécessaire un signal qui bloque l'ouverture de l'uréetre,
ce qui permet de « retenir » l'urine un certain temps.

C'est seulement une fois la vessie vidée que tout se remet en place pour lui permettre de se

remplir a nouveau. La paroi de la vessie se relachant, I'envie de faire pipi disparait.
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3. Coche le schéma qui décrit le mieux ce qui se passe quand on fait pipi .

[]

1 La capacité moyenne
de la vessie est de
500 a800ml.

/7

2.L'expulsion de l'urine
est appelée miction .

5.L’envie de faire
pipi disparait.

T "

4. Une fois vidée, la
vessie peut se remplir

anouveau .

3Le cerveau envoie

un signal qui bloque
'ouverture de I'urétre.]

[]

5. La vessie se

1. La quantité d'urine
dépasse 300 ml

—\

2. Les mécanorecepteurs
envoient un signal.

3. Le systéme nerveux
déclenche le réflexe

de miction .

vide.

4. La paroi de la vessie se
contracte et le muscle
fermant l'urétre se

relache.

[]

1. Le cerveau envoie
un signal qui bloque
l'ouverture de l'urétre.

/

2. La paroi de la vessie
se contracte.

3. La quantité d’'urine

|5. Le systéme nerveux

declenche le réflexe
de miction .

alurine,

4. Les mécanorecepteurs
envoient un signal

dépasse 300 ml.

13.1

[]

|5. Le systéme nerveux,

1. Le cerveau envoie
un signal qui bloque
I'ouverture de |'uretre.

=\

2. La quantité d'urine
dépasse 300 ml.

A saisir :

déclenche le réflexe
de miction .

4. La capacité moyenne
de la vessie atteint

500 a 800ml,
53. La paroi de la vessie
se contracte.
Total V : /3 pts




A quoi servent ces éléments dans notre organisme ?

Relie par une fleche chaque nom situé dans la colonne de gauche a sa description correcte.
Un exemple est donné a la premiere question

1) A quoi servent ces cellules ?

Ovule

Neurone

Cellule glandulaire

Cellule musculaire

Plaquette sanguine

Globule rouge

Elles servent a ...

la coagulation du sang

la fabrication du sang

\

la reproduction

la production de mouvements

la sécrétion de substances

la pigmentation de la peau

I'apport d’oxygéne et du gaz carbonique

la fabrication de glandes

la transmission d’influx nerveux

2) A quel systéme ces organes participent-ils ?

Trachée

Artéres

Intestin gréle

Utérus

Diaphragme

Cerveau

Rein

Systéme qui assure le transport de
substance a travers tout I'organisme

Systéme responsable de la digestion des
aliments et leur assimilation.

Systéme qui permet I'entrée de 'oxygéne
dans I'organisme et le rejet du gaz
carbonique a I'extérieur

Systéeme qui permet la fécondation et le
développement d’un nouvel individu

Systéme qui assure I'élimination des
déchets (urée) produits par 'organisme

Systéme qui échange des informations
pour réguler I'activité de I'organisme

A saisir
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VIl. Rédiger une explication scientifique

Le meilleur lait pour le petit de I'hnomme est le lait de sa mére ! Ce constat connait depuis quelques
années un regain d'actualité.

Le bébé peut étre nourri exclusivement au lait maternel au moins durant toute sa premiére année.
Son systéme digestif n'est en effet pas encore prét a recevoir une alimentation solide, comme de
la viande, des féculents ou des Iégumes.

Le lait de chaque espéce est adapté a la croissance de son petit. Ainsi, en ne se nourrissant que
de lait maternel, le petit de ’'homme double son poids de naissance en six mois et son cerveau
grandit plus rapidement que celui des autres mammiféres. Le lait maternel humain convient mieux
que le lait de la vache, car il contient en plus grande quantité les constituants essentiels pour
fabriquer les cellules nerveuses.

Mais le nouveau-né humain, pour grandir, doit aussi fabriquer de I'os, du muscle, de la peau, du
sang grace a la multiplication de ses cellules.

Rédige une explication scientifique qui permette de résoudre I'’énigme suivante

Comment le bébé grandit-il en ne se nourrissant que de lait ?

a) Souligne dans le texte ci-dessus deux parties de phrases qui apportent des informations
importantes pour résoudre cette énigme.

b) Rédige une explication d’au moins 70 mots en utilisant des informations qui figurent dans le
texte ci-dessus, ainsi que dans 'ANNEXE.

Attention : Les citations ne doivent pas représenter plus de la moitié du texte !

VII.1 identification /12 pts

A saisir VIl.2 explication /7 pts

15.1



